
浙江省温州市永嘉县翔宇中学 2023-2024 学年高三 5 月质量检测试题（A 卷）数学试

题文试题
注意事项：

1．答卷前，考生务必将自己的姓名、准考证号填写在答题卡上。

2．回答选择题时，选出每小题答案后，用铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑，如需改动，用橡皮擦干净后，再

选涂其它答案标号。回答非选择题时，将答案写在答题卡上，写在本试卷上无效。

3．考试结束后，将本试卷和答题卡一并交回。

一、选择题：本题共 12 小题，每小题 5 分，共 60 分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。

1．已知 i 是虚数单位，则 (2 )i i  （  ）

A．1 2i B． 1 2i  C． 1 2i  D．1 2i

2．在 5 6 7 8(1 ) (1 ) (1 ) (1 )x x x x       的展开式中，含 3x 的项的系数是（    ）

A．74 B．121 C． 74 D． 121

3．5G 网络是一种先进的高频传输技术，我国的5G 技术发展迅速，已位居世界前列.华为公司 2019 年 8 月初推出了

一款5G 手机，现调查得到该款5G 手机上市时间 x 和市场占有率 y （单位：%）的几组相关对应数据.如图所示的折

线图中，横轴 1 代表 2019 年 8 月，2 代表 2019 年 9 月……，5 代表 2019 年 12 月，根据数据得出 y 关于 x 的线性回归

方程为$ $0.042y x a  .若用此方程分析并预测该款手机市场占有率的变化趋势，则最早何时该款5G 手机市场占有率

能超过 0.5%（精确到月）（    ）

A．2020 年 6 月 B．2020 年 7 月 C．2020 年 8 月 D．2020 年 9 月

4．若点 位于由曲线 与 围成的封闭区域内（包括边界），则 的取值范围是（  ）

A． B． C． D．

5．函数 sin (3sin 4cos )y x x x  ( )x R 的最大值为 M ，最小正周期为T ，则有序数对 ( , )M T 为（   ）



A． (5, ) B． (4, ) C． ( 1, 2 ) D． (4, 2 )

6．已知命题 p：“ a b ”是“ 2 2a b ”的充要条件； :q x R ， | 1|x x  ，则（    ）

A．  p q  为真命题 B． p q 为真命题

C． p q 为真命题 D．  p q  为假命题

7．如图，四面体 ABCD中，面 ABD 和面 BCD都是等腰直角三角形， 2AB  ，
2

BAD CBD 
    ，且二面角

A BD C  的大小为
2
3


，若四面体 ABCD的顶点都在球O上，则球O的表面积为（    ）

A．
22

3


B．
28

3


C．
2


D．
2
3


8．已知数列{ }na 为等比数列，若a a a76 8 26   ，且a a5 9 36  ，则 a a a76 8

1 1 1
   （    ）

A．
13
18

B．
13
18

或
19
36

C．
13
9

D．
13
6

9．     cos 0, 0f x A x A      的图象如图所示，    sing x A x    ，若将  y f x 的图象向左平移

 0a a  个单位长度后所得图象与  y g x 的图象重合，则 a 可取的值的是（    ）

A．
1

12
 B．

5
12

 C．
7

12
 D．

11 π
12

10．执行下面的程序框图，若输出的 S 的值为 63，则判断框中可以填入的关于 i 的判断条件是（   ）



A． 5i  B． 6i  C． 7i  D． 8i 

11．已知函数 ( ) ( 1) ( 2) x ef x m x x e     （e 为自然对数底数），若关于 x 的不等式   0f x  有且只有一个正整数解，

则实数 m 的最大值为（    ）

A．
3

2
e e B．

2

2
e e C．

3

2
e e D．

2

2
e e

12．在 ABCV 中， AD 为 BC 边上的中线， E 为 AD 的中点，且 | | 1,| | 2AB AC 
uuur uuur

， 120BAC   ，则 | |EB 
uuur

（    ）

A．
19
4

B． 11
4

C．
3

2
D．

7
4

二、填空题：本题共 4 小题，每小题 5 分，共 20 分。

13．
41( 2)x

x
  的展开式中 2x 的系数为____.

14．已知 ABC 内角 A， B ，C 的对边分别为 a ，b ， c． 4a  ， 6b  ，
3

A 
 则 cos 2B  _________．

15．已知变量 ， 满足约束条件 ，则 的最小值为__________．

16．在一次体育水平测试中，甲、乙两校均有 100 名学生参加，其中:甲校男生成绩的优秀率为 70%，女生成绩的优秀

率为 50%;乙校男生成绩的优秀率为 60%，女生成绩的优秀率为 40%.对于此次测试，给出下列三个结论:

①甲校学生成绩的优秀率大于乙校学生成绩的优秀率;

②甲、乙两校所有男生成绩的优秀率大于甲、乙两校所有女生成绩的优秀率;

③甲校学生成绩的优秀率与甲、乙两校所有学生成绩的优秀率的大小关系不确定.其中，所有正确结论的序号是

____________.

三、解答题：共 70 分。解答应写出文字说明、证明过程或演算步骤。



17．（12 分）某大型公司为了切实保障员工的健康安全，贯彻好卫生防疫工作的相关要求，决定在全公司范围内举行

一次 NCP 普查，为此需要抽验 1000 人的血样进行化验，由于人数较多，检疫部门制定了下列两种可供选择的方案.方

案①：将每个人的血分别化验，这时需要验 1000 次.方案②：按 k 个人一组进行随机分组，把从每组 k 个人抽来的血

混合在一起进行检验，如果每个人的血均为阴性，则验出的结果呈阴性，这 k 个人的血只需检验一次（这时认为每个

人的血化验
1
k
次）；否则，若呈阳性，则需对这 k 个人的血样再分别进行一次化验，这样，该组 k 个人的血总共需要化

验 1k  次.假设此次普查中每个人的血样化验呈阳性的概率为 p ，且这些人之间的试验反应相互独立.

（1）设方案②中，某组 k 个人的每个人的血化验次数为 X ，求 X 的分布列；

（2）设 0.1p  ，试比较方案②中，分别取 2，3，4 时，各需化验的平均总次数；并指出在这三种分组情况下，相比

方案①，化验次数最多可以平均减少多少次？（最后结果四舍五入保留整数）

18．（12 分）已知椭圆C ：  
2 2

2 2 1 0x y a b
a b

    的两个焦点是 1F ， 2F ，  2,1M 在椭圆C 上，且

1 2 4MF MF  ，O为坐标原点，直线 l与直线OM 平行，且与椭圆交于 A， B 两点.连接 MA、 MB与 x 轴交于点 D ，

E .

（1）求椭圆C 的标准方程；

（2）求证： OD OE
uuur uuur

为定值.

19．（12 分）如图，四棱锥 P ABCD 中，四边形 ABCD是矩形， 3AB  ， 2AD  ， PAD△ 为正三角形，且平

面 PAD 平面 ABCD， E 、 F 分别为 PC 、 PB 的中点.

（1）证明： / /EF 平面 PAD ；

（2）求几何体 ABCDEF 的体积.

20．（12 分） ABC 的内角 , ,A B C 的对边分别为 , ,a b c ，且 (sin sin )( ) sin sinA B a b b C c C    .

（1）求 A；

（2）若 2b c ，点 D 为边 BC 的中点，且 7AD  ，求 ABC 的面积.

21．（12 分）椭圆
2 2

2 2: 1( 1)x yE a b
a b

    的左、右焦点分别为 1 2,F F ，椭圆 E 上两动点 ,P Q 使得四边形 1 2PFQF



为平行四边形，且平行四边形 1 2PFQF 的周长和最大面积分别为 8 和 2 3 .

（1）求椭圆 E 的标准方程；

（2）设直线 2PF 与椭圆 E 的另一交点为 M ，当点 1F 在以线段 PM 为直径的圆上时，求直线 2PF 的方程.

22．（10 分）已知倾斜角为
4

的直线经过抛物线 2: 2 ( 0)C x py p  的焦点 F ，与抛物线C 相交于 A、 B 两点，且

| | 8AB  .

（1）求抛物线C 的方程；

（2）设 P 为抛物线C 上任意一点（异于顶点），过 P 做倾斜角互补的两条直线 1l 、 2l ，交抛物线C 于另两点C 、 D ，

记抛物线C 在点 P 的切线 l的倾斜角为 ，直线CD 的倾斜角为 ，求证： 与 互补.

参考答案

一、选择题：本题共 12 小题，每小题 5 分，共 60 分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。

1、B

【解析】

根据复数的乘法运算法则，直接计算，即可得出结果.

【详解】

 2 2 1 1 2i i i i      .

故选 B

【点睛】

本题主要考查复数的乘法，熟记运算法则即可，属于基础题型.

2、D

【解析】

根据 5 6 7 8(1 ) (1 ) (1 ) (1 )x x x x       ，利用通项公式得到含 3x 的项为：     
33 3 3 3

5 6 7 8( )C C C C x ，进而得到

其系数，

【详解】



因为在 5 6 7 8(1 ) (1 ) (1 ) (1 )x x x x       ，

所以含 3x 的项为：     
33 3 3 3

5 6 7 8( )C C C C x ，

所以含 3x 的项的系数是的系数是 3 3 3 3
5 6 7 8( )C C C C    ，

 10 20 35 56 121       ，

故选：D

【点睛】

本题主要考查二项展开式及通项公式和项的系数，还考查了运算求解的能力，属于基础题，

3、C

【解析】

根据图形，计算出 ,x y ，然后解不等式即可.

【详解】

解：
1 (1 2 3 4 5) 3
5

x        ，
1 (0.02 0.05 0.1 0.15 0.18) 0.1
5

y       

点  3,0.1 在直线 ˆ ˆ0.042y x a  上

ˆ0.1 0.042 3 a   ， ˆ 0.026a  

ˆ 0.042 0.026y x 

令 ˆ 0.042 0.026 0.5y x  

13x 

因为横轴 1 代表 2019 年 8 月，所以横轴 13 代表 2020 年 8 月，

故选：C

【点睛】

考查如何确定线性回归直线中的系数以及线性回归方程的实际应用，基础题.

4、D

【解析】

画出曲线 与 围成的封闭区域， 表示封闭区域内的点 和定点 连线的斜率，然后结合

图形求解可得所求范围．

【详解】

画出曲线 与 围成的封闭区域，如图阴影部分所示．



表示封闭区域内的点 和定点 连线的斜率，

设 ，结合图形可得 或 ，

由题意得点 A,B 的坐标分别为 ，

∴ ，

∴ 或 ，

∴ 的取值范围为 ．

故选 D．

【点睛】

解答本题的关键有两个：一是根据数形结合的方法求解问题，即把 看作两点间连线的斜率；二是要正确画出两曲线

所围成的封闭区域．考查转化能力和属性结合的能力，属于基础题．

5、B

【解析】

函数
2 3 3 5 3sin (3sin 4cos ) 3sin 4sin cos 2sin 2 cos 2 sin(2 )

2 2 2 2
y x x x x x x x x x           （ 为辅助角）

∴函数的最大值为 4M  ，最小正周期为
2
2

T   

故选 B

6、B

【解析】

由 2xy  的单调性，可判断 p 是真命题；分类讨论打开绝对值，可得 q 是假命题，依次分析即得解



【详解】

由函数 2xy  是 R 上的增函数，知命题 p 是真命题．

对于命题 q，当 1 0x   ，即 1x   时， 1 1x x x    ；

当 1 0x   ，即 1x   时， 1 1x x    ，

由 1x x   ，得
1
2

x   ，无解，

因此命题 q 是假命题．所以  p q  为假命题，A 错误；

p q 为真命题，B 正确；

p q 为假命题，C 错误；

 p q  为真命题，D 错误．

故选：B

【点睛】

本题考查了命题的逻辑连接词，考查了学生逻辑推理，分类讨论，数学运算的能力，属于中档题.

7、B

【解析】

分别取 BD、CD 的中点 M 、 N ，连接 AM、MN 、 AN ，利用二面角的定义转化二面角 A BD C  的平面角为

2
3

AMN 
  ，然后分别过点 M 作平面 ABD 的垂线与过点 N 作平面 BCD的垂线交于点O，在 Rt OMN 中计算出

OM ，再利用勾股定理计算出OA，即可得出球O的半径，最后利用球体的表面积公式可得出答案．

【详解】

如下图所示，

分别取 BD、CD 的中点 M 、 N ，连接 AM、MN 、 AN ，

由于 ABD 是以 BAD 为直角等腰直角三角形， M 为 BD的中点， AM BD  ，



2
CBD 

 Q ，且 M 、 N 分别为 BD、CD 的中点，所以， //MN BC ，所以，MN BD ，所以二面角 A BD C 

的平面角为
2
3

AMN 
  ，

2AB AD Q ，则 2 2 2BD AB AD   ，且 2BC  ，所以，
1 1
2

AM BD  ，
1 1
2

MN BC  ，

ABDQ 是以 BAD 为直角的等腰直角三角形，所以， ABD 的外心为点 M ，同理可知， BCD 的外心为点 N ，

分别过点 M 作平面 ABD 的垂线与过点 N 作平面 BCD的垂线交于点O，则点O在平面 AMN 内，如下图所示，

由图形可知，
2
3 2 6

OMN AMN AMO   
        ，

在 Rt OMN 中，
3cos

2
MN OMN
OM

   ，

2 3
33

2

MNOM  
，

所以， 2 2 21
3

OA OM AM   ，

所以，球O的半径为
21
3

R  ，因此，球O的表面积为

2

2 21 284 4
3 3

R  
 

    
 

.

故选：B.

【点睛】

本题考查球体的表面积，考查二面角的定义，解决本题的关键在于找出球心的位置，同时考查了计算能力，属于中等

题．

8、A

【解析】

根据等比数列的性质可得
2

5 9 6 8 7 36a a a a a     ，通分化简即可.

【详解】

由题意，数列 na 为等比数列，则
2

5 9 6 8 7 36a a a a a     ，

又a a a76 8 26   ，即 6 8 726a a a   ，

所以，
   7 6 8 7 77 8 6 8 6 7

6 7 8 7 776 8

36 36 261 1 1
36 36

a a a a aa a a a a a
a a a a a a a a

         
    

   
，



以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如要下载或阅读全

文，请访问：https://d.book118.com/736231040114011004

https://d.book118.com/736231040114011004

